

妙笔人生·

# 每临大事有静气

钟芳

我非常喜欢《菜根谭》里的一句话：“每临大事有静气。静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。”古人认为，静气是一种修养、一种气质、一种境界、一种智慧。一个人只有内心安静，才能冷静思考，正确判断，平和处事，坦然地面对人生的各种挑战。

有个故事说的是：父亲丢了一块表，抱怨着四处寻找，可怎么也找不到；等他出去后，儿子悄悄进屋，不一会儿就找到了。父亲很好奇，儿子则回答：我就安静地坐着，听到秒针发出的声音，顺着那个方向一看，表就找到了。这就是“心静”的力量。人一静谧，能静思反省，开悟生慧。当然，静心并不是说了无牵挂，无所事事，观望等待，而是指由襟怀坦荡所得到的心理宁静，从而达到不追逐名利、不惑于浮华、遇事能够保持清醒、冷静思考、沉着应对的精神境界。在当今人心浮躁的时代，拥有一种大智若愚的静气十分重要。

宁静致远。生活中不可忽视的一课是安静下来，听听自己内心的声音。静，有助于我们对人生前途深远的思索，希

望和理想的蓝图也常在静静的思考中臻于成熟。只有静气，才能让人保持头脑清醒，深谋远虑，鉴天地之精微，察万物之规律；让人淡泊名利，心态平衡，心有定力，不为进退滋扰，宠辱泰然不惊。只有静气，才能让人志存高远，目光远大，不会为一点成绩而骄傲，不会为一时挫折而沮丧，处理问题才能从容不迫、举重若轻。只有静气，才能让人认知健全，明白事理，知荣明辱，演好角色，心无旁骛，追求卓越。只有静气，才能让人勇于争先而不计名利，品格高洁而不孤芳自赏，刚正不阿而与人和睦相处，始终保持那么一股精气神，难不倒，夸不倒，诱不倒，不断挑战自我，超越自我。

心静明理。在当前物欲横流的社会环境下，许多人急功近利就是在为生活奔忙，这样也很容易在物质的罗网里迷失自我，心态浮躁得宛若汤煮。心烦意乱者有之，神不守舍者有之，着急上火者有之……有的人“刚烧火就揭锅”，急于求成，好大喜功，懒得打基础；有的人喜好“显山露水”，不去在求真上下功夫，难以务实，做

秀不做事。要做到心静如水，经受住各种考验，方能在平凡中实现自己的人生价值和追求。

浩然处世，静气养身。心灵无欲恬淡才能使志向明确坚定；心灵的纯洁宁静才能使思想境界远大宏伟。凡是能成大事者，没有耐不住寂寞的，他们都能静下心来自修。

齐白石成名后，有人问他如何从一个木匠华丽转身为一个作画的巨匠？齐白石说：“作画是守静之道，涵养静气，事业可成。”涵养静气是一种能力的体现，是一件快乐的事情，只有把其当成一种快乐，才能不断地调整自己的心态，以平常心看待名利得失；涵养静气更是一种精神的升华，一种自我跨越的过程。只有这样，才能在平凡的生命历程里发掘真我，为平庸的生活增添一抹亮色。

“天地间真滋味，唯静者能尝得出。”静气是人生的一种从容之态，是精神不可或缺的园地，它促人思考，给人以智慧和力量。我们只有把握好自己的内心，学会静下心来，拥有一份从容淡定，才能享受生命带给我们的一切美好。

你说我说·

## 事不过三

陶诗秀

“事不过三”一直是我的处世哲学，对己如是，待人亦然——这并不难。勉强成自然，自然成习惯，当习惯之后，再做就不难。对家人、同学、同事，我都是一样的行事标准。

对方第一次有不友善的言语或行动，我就当是“无心之过”；如果第二次再犯，仍然留给对方省思空间，当成是他“理智断线”；如果对方一而再，再而三地找碴，那等于宣告给他的“机会”用完，理当给他必要而适当的提醒，让对方改过。

我从小就为自己量身打造这样的行动准则，不仅令我因此广结朋友，而且令我遇到困境时，心情依然不受外界的波澜激扰。不斤斤计较，宽以待人，结果常常令我自己也活得轻松。

曾经有位同事，为了一些公务，在观念上与我有所落差，导致他的心情不佳，在情绪难以控制下，指着我的鼻子谩骂，我则不动声色。事后，当时在现场的另一位同事跟我聊天时谈及此事，他说：“陶老师，那个人待你如此无礼，你为何不回嘴？”我淡淡地回应：“没关系，当时他的心情不好，加上我的处世哲学只要事不过三就好，总要给对方两次机会，硬碰硬，反而会造成大家的心情都不愉快，甚至没有了回旋的余地。”他听了我的解释之后说：“你的肚量还真大，又不是你的错。若是我，早就跟他反目成仇，老死不相往来。”

有人说，生气就是拿别人的过错惩罚自己。说真的，我坚持这样的处世哲学，其实也是在给自己找到“不轻易生气”的理由。于是乎得以常常怀抱好心情过日子，心境自然格外澄明。同时也能在许多的人事际遇当中，让感恩的心情顺势升华。

一路走来，加上“一甲子”的验证，果真不计较小事，给别人机会，就等于给自己有愉快心情的机会。不单如此，很多曾经对我们无礼的人，事后冷静下来，常对自己的冲动表示歉意，我们甚至还可能成为朋友呢。“少一个敌人，就等于多了一位朋友”，此人生哲理，受益匪浅。

大家之见·

## 交际场是个动物园

苏岑



交际场是个动物园。

一些人孔雀的特性，爱人前开屏，偏爱炫耀自己任何一丁点儿的美丽。是的，他展示了自己。但同时，也打碎了旁人心底的醋罐子。

另一些人会有刺猬的特性，浑身是刺不肯输人半寸。是的，别人不敢惹他，他一开口别人立马噤声。但同时，他极端的自我也总会激怒周围的人。

还有蜗牛人，行动迟缓，脑筋也不见得有多灵光；黄牛

人，虽然缺情调，但他有他的踏实可靠；狐狸人，聪明俏皮，但自私成性；鸚鵡人，嘴巴上面缺把锁，总爱以话传话。

对于孔雀人，要学会赞美。虽然爱显摆，却没有坏心眼。几句赞美，便能让他跟你相交莫逆。

对于刺猬人，要适当地保持距离。永远不要跟他硬碰硬，若是激怒了他的自尊心，他敢拿出全部力气跟你拼命！

对于蜗牛人，仅仅做个普通

同事便罢了，跟他分在同一个课业组，准保你的业绩要落后。

对于黄牛人，不需要太多甜言蜜语，话不用多，只要真心即可。

至于狐狸人、鸚鵡人，永远要学会对他们答非所问，实话不要轻易对他讲，讲出来，早晚有你倒霉的时候。每一种动物，脾性都不尽相同。初入这个动物园，不要先急着寻找交往目标，你要先学会“看”，看懂了，再说下一步的目标。

### 开心一刻

#### 年轻就是好

我爸偷着喝酒，我妈很生气。我爸讨巧地对我妈说：年轻就是好，连生气都这么好看！

#### 上辈子情人

我妈说我长得丑，将来嫁不出去。我以为我爸会替我说话，可怜地看着我爸。结果他说：“我上辈子已经找你当情人了，这辈子就别指望我了，我可是有老婆的人。”

#### 直观的答案

自己经常睡觉的时候突然身体抖一下就醒了，于是去百度“睡觉时身体突然抖一下的原因”。然后就看见一个非常人性化的、直观的、调皮的答案：睡觉状态下忽然的抖动是神经系统发现你忽然陷入睡眠，很久没有活动，它以为你死了，所以它就动动想试试你死了没有。

#### 有营养

一男网友对一女网友说：亲爱的，我们老是说些没营养的话题你不觉得无聊吗？女网友：那怎么办？男：我们来说些营养的就行了。我先说，我今天吃了鸡蛋、鸭蛋、鹅蛋、鸟蛋，怎么样？够营养了吧？

(综合)